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  . گرفته شودبكارمطالعه و “ اي بر استانداردهاي حسابداري مقدمه” به توجه اين استاندارد بايد با

  هدف

 در   كاركنان  بازنشستگي  و افشاي مزاياي   گزارشگري مالي هدف اين استاندارد تجويز نحوه         .1
  . استواحدهاي تجاري

  دامنه كاربرد

 بكـار   خـود  كاركنـان  بازنشستگيمزايايگزارشگري مالي  بايد اين استاندارد را براي واحد تجاري   . 2
  .گيرد

در دامنه كاربرد ايـن اسـتاندارد قـرار          كاركنان    بازنشستگي ي مزاياي طرحهاگزارشگري مالي     . 3
 مراجعـه   “ي مزاياي بازنشـستگي   طرحها”  عنوان با 27 شمارهاستاندارد حسابداري    به(گيرد    نمي
  ).شود

  .دندارخدمت كاركنان كاربرد  مزاياي پاياناين استاندارد براي گزارشگري مالي    .4
كنان يا افراد   كار بهپس از بازنشستگي      كه  كاركنان شامل مزايايي است     بازنشستگي مزاياي  . 5

 پرداخت نقدي يـا ارائـه كالاهـا يـا           طريق از است ممكنشود و      مي اعطاتحت تكفل آنها    
يـا  كنان، همسر، فرزندان يا ساير افراد تحـت تكفـل آنهـا             كار به  مستقيم طور به ،خدمات

  . تسويه شود)نظير شركتهاي بيمه(ديگران  به  پرداختطريق از

  تعاريف
  : رفته استبكاراين استاندارد با معاني مشخص زير   در ذيلاصطلاحات  . 6

 باشد مي پرداخت قابل  بازنشستگيپس از كه يمزاياي : بازنشستگيمزاياي.  

 تجـاري  واحداساس آن    رسمي كه بر   ي رسمي يا غير   توافقها : بازنشستگي ي مزاياي طرحها 
  .كند پرداخت مي بازنشستگي  مزاياي، كاركنانبه

 مبـالغ  تجـاري  واحداساس آن     كه بر   بازنشستگي ي مزاياي طرحها :ي با كمك معين   حهاطر 
 پــردازد و مــي) صــندوق( جداگانــه تجــاري واحــديــك  بــه اي را شــده  و توافــقثابــت

خـدمات   بـه  مربـوط ي كافي براي پرداخت تمام مزاياي       داراييها صندوق   كه صورتي در
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 هيچ تعهد   تجاري واحد ،ر نداشته باشد  اختيا  در هاي گذشته كاركنان     و دوره  جاري دوره
  . بيشتر نداردمبالغا عرفي براي پرداخت يقانوني 

 استي با كمك معين طرحها از غير  بازنشستگيي مزايايطرحها :ي با مزاياي معينطرحها.  

 آتي احتمال وقوع رويدادهاي     ،اي است كه با كمك دانش رياضيات و آمار           حرفه :اكچوئري 
جمله براي محاسبه ذخـاير      اكچوئري از . دشو از آنها برآورد مي     ناشي و آثار مالي  ارزيابي  

 مربوط بكـار  يها اي، محاسبه تعهدات طرحهاي مزاياي بازنشستگي و تعيين حق بيمه       بيمه
 .رود مي

     بـدون  ( انتظـار  مـورد آتـي   پرداختهـاي   ارزش فعلـي     :ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين
  خـدمات كاركنـان    از ناشـي يه تعهـدات    بـراي تـسو    كـه    )كردن داراييهاي طـرح    كسر
  . استلازم هاي گذشته  و دورهجاري دوره در

   دارايـي (تغيير خـالص بـدهي       :طرح) دارايي( مربوط به خالص بدهي      مخارج مالي خالص (
 . طي دوره در نتيجه گذشت زمان مزاياي معينطرح

  ـشـده توسـط صـندوق        داراييهاي نگهـداري  عبارت است از    : داراييهاي طرح  ستگي بازنش
  : يي كهداراييهايعني  ،كاركنان

 تجـاري  واحـد از  مستقل  قانوني   داراي شخصيت    شود كه    نگهداري مي  يتوسط صندوق   . الف
 كاركنـان    بازنشـستگي  منظور پرداخت يا تأمين مالي مزايـاي       به گزارشگر است و تنها   

   و ، استشده ايجاد

و  دسترس است  ي كاركنان در  منظور پرداخت يا تأمين مالي مزاياي بازنشستگ       تنها به   .  ب
آن  بـه ) هنگـام ورشكـستگي    حتـي در  (تجـاري گزارشـگر      اعتباردهندگان بـه واحـد    

تجاري گزارشگر برگردانده شـود،      واحد تواند به  و آن داراييها نمي    دسترسي ندارند، 
  :اينكه مگر

  بازنشـستگي  تمـام تعهـدات مزايـاي     ايفـاي   صندوق براي     در مانده  ي باقي داراييها  . 1
   گزارشگر كافي باشد، ياتجاري واحدطرح يا  به مربوطنان كارك

 شـده   گزارشـگر پرداخـت   تجاري واحد براي جبران مزايايي كه قبلاً توسط        داراييها  . 2
  .آن واحد برگردانده شود به است،
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   تـسهيلات مـالي    و   گذاري  هاي سرمايه   سپردهسود  عبارت است از     :ي طرح داراييهابازده 
 سـودها و  بـا  همـراه ي طـرح  داراييهـا  از ناشـي ساير درآمدهاي  ، سود سهام و     اعطايي

  و مخـارج اداره طـرح      كـسر  از پـس ي طرح،   داراييها نيافته تحقق و   يافته تحققزيانهاي  
 . توسط طرحپرداخت قابلماليات 

 تغييرات در ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين، ناشي از :سود و زيان اكچوئري:  

 ـبين مفروضات اكچوئري قب    تفاوت آثار (تواقعيمبتني بر    تعديلات  . الف ي و آنچـه واقعـاً      ل
  و ،)است داده رخ

  .ئريومفروضات اكچ  درتغييرثار آ  .  ب

 مخارج خدمات شامل موارد زير است:مخارج خدمات : 

از خـدمات    افزايش ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين كه ناشي       : مخارج خدمات جاري    . الف
  .جاري است دوره كاركنان در

ارزش فعلي تعهدات مزايـاي معـين بابـت خـدمات             در تغيير :گذشته خدماتمخارج    .  ب
 بازنشـستگي   طـرح مزايـاي     يا تغييـر   دليل ايجاد  به هاي گذشته، كه    دوره  در كاركنان

 مثبـت   اسـت  ممكـن  گذشـته  خـدمات مخـارج   .  اسـت  شـده   ايجاد جاري دوره در
 ـ شود يا تغيير مي  اي ايجاد مي    گونه  مزايا به  كه زماني( د كـه ارزش فعلـي تعهـدات    كن

كنـد كـه      اي تغيير مـي     گونه به  مزايا كه زماني(يا منفي   ) يابد  مزاياي معين افزايش مي   
 .باشد) يابد ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين كاهش مي

  .هر گونه سود يا زيان تسويه  .  ج

 شامل موارد زير است: طرح) دارايي(گيري مجدد خالص بدهي  اندازه:  

  ان اكچوئري، وسود و زي  . الف

بازده داراييهاي طرح، به استثناي مبالغي كه در خالص مخارج مالي مربوط بـه خـالص                  .  ب
 .طرح منعكس شده است) دارايي(بدهي 

  ي با مزاياي معينطرحهاي با كمك معين و طرحها

 مزايـاي   ،اسـاس آن   تجـاري بـر    طرحهاي مزاياي بازنشستگي، توافقهايي است كه واحـد          .7
نظـر از    تجاري اين استاندارد را براي اين توافقهـا، صـرف          واحد. كند  رائه مي بازنشستگي ا 
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 .گيـرد   منظور دريافت كمكها و پرداخت مزايا، بكـار مـي          تجاري جداگانه به   تأسيس واحد 
  :است مزاياي بازنشستگيهايي از  موارد زير نمونه

  ، مستمري بازنشستگيحقوق و  . الف

   و،دوران بازنشستگي خدمات درماني و عمر بيمه، نظير مزاياي بازنشستگيساير   .  ب

  .مستمري ازكارافتادگي  .  ج

اساس ماهيت اقتصادي طرح كه از مفاد و شرايط اصلي آن             بر مزاياي بازنشستگي ي  طرحها  .8
بنـدي    طبقـه ”  بـا مزايـاي معـين      طـرح “يا  ”  با كمك معين   طرح“عنوان   به گيرد،  نشأت مي 

  .شود مي

مبلغي است كه بـراي      به  محدود تجاري واحدعهد قانوني يا عرفي     ت ، با كمك معين   طرح در   .9
  دريـافتي كاركنـان    مزايـاي بازنشـستگي   رو، مبلغ    اين از.  است شده صندوق توافق  به كمك
 بـه  )برخي موارد كاركنـان     در و (تجاري واحدي پرداختي توسط    كمكها مجموع مبلغ    معادل

مزايـا  (ريسك اكچوئري    ،نتيجه   در .ت صندوق اس  گذاري  بازده سرمايه  و  بازنشستگي صندوق
 تـأمين  بـراي    هاي صندوق گذاري  سرمايه(گذاري    و ريسك سرمايه  )  باشد انتظار حد ازكمتر  

  .باشد متوجه كاركنان مي ) كافي نباشدانتظار موردمزاياي 

 محـدود صندوق   شده براي كمك به    مبلغ توافق  به تجاري واحدآن تعهد     در هايي كه  نمونه  .10
  :زير تعهد قانوني يا عرفي داشته باشد دلايل به تجاري واحدزماني است كه  ،شود نمي

  ،نباشد كمكهامبلغ  به لزوماً محدود  مزاياي طرحمبلغ  . الف

  تضمين شده باشد، يااز طريق طرح  مستقيم يا طور به ،اكمكهبازده مشخص براي   .  ب

براي مثال، تعهـد    . شود  في  تعهد عر  به منجر كه    وجود داشته باشد   رسمي هاي غير   رويه  .  ج
 سابقه افزايش مزاياي كاركنان     تجاري واحد كهشود    ايجاد   هنگامي است ممكنعرفي  
  .آن وجود نداشته باشدتعهد قانوني براي اگر موازات تورم را دارد، حتي  بهپيشين 
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  :ي با مزاياي معينطرحهادر   .11

  و ،كنان فعلي و پيشين استركا به  ارائه مزاياي مورد توافقتجاري واحدتعهد   . الف

و ريـسك   ) انتظـار باشـد   حـد    از بـيش مزايا  (ريسك اكچوئري   به لحاظ محتوايي،      .  ب
گذاري كمتر    كه بازده سرمايه   صورتي در .تجاري است   واحد متوجهگذاري،    سرمايه

، اي اكچوئري به نحو مطلوب محقـق نـشود        ه يبين  پيش يااز ميزان مورد انتظار باشد      
  . افزايش يابداست ممكن ريتجا واحدتعهد 

   معينكمكي با طرحها: مزاياي بازنشستگي

 بـراي گزارشـگر    تجـاري  واحـد ي با كمك معين ساده است زيرا تعهد         طرحهاحسابداري    . 12
 بـه  نتيجه، نيـازي    در .كه براي آن دوره پرداخت خواهد شد      است  ميزان مبلغي    به دوره هر

 ، بـر ايـن  عـلاوه  .وجـود نـدارد  نيز كچوئري اكچوئري نيست و امكان وقوع سود يا زيان ا  
تعهدات سررسيد  مواردي كه     در جز بهشود    گيري مي   صورت تنزيل نشده اندازه    تعهدات به 

  .اند  كه كاركنان خدمات مربوط را ارائه كرده استاي دوره پايان از پس ماه 12بيش از 

  گيري  شناسايي و اندازه

 بايـد كمـك     تجـاري  واحـد  ، ارائـه كننـد    تجـاري  واحـد  هب  كاركنان خدماتي را طي دوره     هرگاه  . 13
  :صورت زير شناسايي كند به طرح با كمك معين را به ازاي آن خدمات  درپرداخت قابل

مبالغ در صورتي كه .  استشده  كسر مبالغي كه قبلاً پرداختاز پسعنوان بدهي،  به  .  الف
 ،باشد گزارشگري دوره نپاياشده تا  ارائه خدمات به مربوطي كمكها از بيش يپرداخت
گيري  يا بازپسآتي پرداختهاي  منجر به كاهش پرداخت پيشمبلغ  كه ميزانيتا بايد مازاد 
   و ،گرددشناسايي ) پرداخت هزينه پيش(عنوان دارايي  به پرداختي شود،مازاد 

 ـيك   شده بهاي تمام   در كمكها استاندارد ديگري شمول     اينكه مگرعنوان هزينه،    به  .  ب ي داراي
 عنـوان  بـا  8 شـماره استاندارد حـسابداري     به براي مثال، (را مجاز يا الزامي كرده باشد       

ــودي” ــسابداري موج ــواد وح ــالا م ــسابداري و “  ك ــتاندارد ح ــا 11 شــمارهاس ــوان ب  عن
  ).مراجعه شود“ ثابت مشهود يداراييها”
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از  پـس  مـاه    12طرحـي بـا كمـك معـين بـيش از             مواردي كه سررسيد پرداخت كمـك بـه        در  . 14
 بايد با اسـتفاده از      تجاري واحداند،    اي است كه كاركنان خدمات مربوط را ارائه كرده          دوره پايان

  . تنزيل كندرا آن 39  بند درشده نرخ تنزيل مشخص

  ي با مزاياي معينطرحها: مزاياي بازنشستگي

 ت و هزينـه   گيري تعهـدا     براي اندازه  ي با مزاياي معين پيچيده است زيرا      طرحهاحسابداري    . 15
 .وجـود دارد  نيـز    است و امكان وقوع سود و زيان اكچـوئري           نيازمفروضات اكچوئري    به

 اسـت  ممكـن شـوند زيـرا       گيـري مـي      اندازه شده صورت تنزيل  به ، تعهدات  بر اين  علاوه
  . تسويه شوند، ارائه خدمات مربوط توسط كاركناناز پس سال چندين

  گيري شناسايي و اندازه

 آن  از بخـشي تمام يا   تأمين مالي    تأمين مالي نشده باشد، يا       است ممكناي معين    با مزاي  طرح  . 16
  يـا صـندوقي    تجـاري  واحديك   به  گاهي خود كاركنان،   و ،تجاري واحدي  كمكها طريق از

 پرداخت  مستقل  يا صندوق  تجاري واحد آن   طريق از و مزاياي كاركنان     صورت گيرد  مستقل
وضـعيت مـالي و عملكـرد        بـه  تنهـا  نـه  سررسيد  در هشد پرداخت مزاياي تأمين مالي   . شود 

 بـراي جبـران كـسري       تجاري واحدتوانايي   به گذاري آن صندوق بستگي دارد، بلكه       سرمايه
اي كه ريـس  تجـاري  واحـد  ، ماهيـت  نظـر  ازبنـابراين،   . ي صندوق نيز وابسته اسـت     داراييها

 شـده  ، هزينه شناسايي  نتيجه  در .شود  طرح را متحمل مي    به مربوطگذاري    اكچوئري و سرمايه  
  . براي آن دوره نيستشده  كمك تعهدمعادللزوماً براي طرح با مزاياي معين 

  : شامل مراحل زير استتجاري واحدي با مزاياي معين توسط طرحهاحسابداري   .17

  :صورت زير ، بهطرح) دارايي(تعيين خالص بدهي   . الف

 ـ         .1  كاركنـان بـه   غ مزايـايي كـه      استفاده از اكچوئري براي برآورد اتكاپذير مبل
  تعلق گرفتـه اسـت     هاي گذشته    و دوره  جاري دوره درآنها  ازاي خدمات    در
 ي ميزان مزايا  تجاري واحد ،منظور بدين .) مراجعه شود  28 تا   26به بندهاي   (

بنـدهاي   به( كند  را تعيين مي  گذشته  هاي     و دوره  جاري دوره به انتساب قابل
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 قبيـل   اكچـوئري مـؤثر بـر مزايـا از          مفروضـات  و)  مراجعه شود  32 تا   29
و )  كاركنـان  ميـر  و مـرگ  و    شـغلي  نظير گـردش  (شناسي  جمعيت متغيرهاي

را بـرآورد   ) درمـاني  نظير افزايش آتي دستمزدها و مخـارج      (متغيرهاي مالي   
  ،) مراجعه شود51 تا 33بندهاي  به(  نمايد مي

خدمات خارج   و م  طرحمنظور تعيين ارزش فعلي تعهدات       به تنزيل آن مزايا    .2
  ، ) مراجعه شود42 تا 39 و 28 تا 26بندهاي  به(جاري 

 مراجعـه   66 تـا    64به بنـدهاي    (منصفانه داراييهاي طرح     كسر نمودن ارزش     .3
  . از ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين)شود

  :شود، شامل ميتعيين مبلغي كه در سود و زيان دوره شناسايي   .  ب

  ،) مراجعه شود32 تا 29اي به بنده(مخارج خدمات جاري    .1

 63 تـا    52بـه بنـدهاي     ( زيان تسويه طرح     يامخارج خدمات گذشته و سود         .2
  ،)مراجعه شود

 70بـه بنـدهاي    (طرح) دارايي( خالص بدهي به  مربوط خالص مخارج مالي     .3
  ). مراجعه شود72تا 

صورت  دركه   طرح) دارايي(گيري مجدد خالص بدهي       اندازهاز   تعيين تفاوت ناشي    .  ج
  :شود، شامل ميسود و زيان جامع شناسايي 

   و،) مراجعه شود75 و 74به بندهاي (سود و زيان اكچوئري    .1

مربـوط  جز مبالغي كه در محاسبه خالص مخارج مالي      بازده داراييهاي طرح، به      .2
  ). مراجعه شود76به بند ( منظور شده است طرح) دارايي(خالص بدهي به 

 هـا بـراي    رويـه  ايـن  ،طرح با مزاياي معـين دارد     يك   از بيش تجاري دواحمواردي كه    در
  .شود گرفته مي بكار  جداگانهطور به بااهميتي طرحهااز يك  هر
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تجاري بايد ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين و ارزش منصفانه داراييهاي طرح را در  فواصـل                  واحد  .18
صـورتهاي مـالي بـا مبـالغي كـه در            شده در  يياي كه مبالغ شناسا     زماني منظم تعيين كند؛ به گونه     

  .آمد تفاوت قابل توجهي نداشته باشد دست مي هصورت تعيين آنها در پايان دوره گزارشگري ب

گيـري تمـام تعهـدات بااهميـت          انـدازه  كند كه در    تجاري را تشويق مي    اين استاندارد واحد    .19
. كنـد   را ملزم نمي   فاده كند اما آن   اي است   مزاياي بازنشستگي از اكچوئر داراي صلاحيت حرفه      

اي بخواهـد كـه       يك اكچوئر داراي صـلاحيت حرفـه       تجاري از  است واحد  در عمل، ممكن  
. عمـل آورد   تجـاري بـه    دوره گزارشگري ارزيابي كـاملي از تعهـدات واحـد          از پايان  قبل
 جمله تغييـر  از(وجود، نتايج اين ارزيابي براي رويدادها و تغييرات بااهميت در شرايط           اين با

  .شود دوره گزارشگري تعديل مي ، تا پايان)شده قيمتهاي بازار و نرخهاي سود تضمين

 تقريـب اتكاپـذيري از      است ممكن  كلي  و محاسبات  اه نبرخي موارد، برآوردها، ميانگي    در  .20
  .باشداين استاندارد   درشده محاسبات تفصيلي تشريح

  حسابداري تعهدات عرفي

 هرگونـه  ، طرح با مزاياي معـين     رسمياز شرايط    ناشيبر تعهدات قانوني      علاوهيد  با تجاري واحد  .21
 رسـمي  هـاي غيـر   رويـه . نمايدحساب منظور  به رسمي را نيز هاي غير  رويهاز ناشيتعهد عرفي  

 پرداخـت مزايـاي     جـز  به منطقي  هيچ گزينه  تجاري واحدكه  شود    زماني منجر به تعهد عرفي مي     
رسـمي   هـاي غيـر     رويـه   در اي از تعهد عرفي زماني است كه تغيير         نمونه .نداشته باشد كاركنان  

  .كند وارد مي جديآسيب  با كاركنان تجاري واحدروابط  به تجاري واحد

خـود   تعهـد  بـه   اجازه دهـد كـه     تجاري واحد به است ممكن طرح با مزاياي معين      رسمي مفاد  .22
استخدام  در كاركنان   كه صورتي  در  طرح ، معمولاً خاتمه  وجود اين با. طرح خاتمه دهد   قبال در

 ،كننده نقضغياب شواهد     در بنابراين،.  دشوار است  تجاري واحد، براي   تجاري باقي بمانند   واحد
در قبـال ايـن      تجـاري  واحدفعلي  تعهدات  شود كه      فرض مي  مزاياي بازنشستگي حسابداري   در

  .خواهد ماند پابرجا كاركنان همچنان دوران خدمتمانده  باقيطول   درمزايا

  ترازنامه

  . را در ترازنامه شناسايي كندطرح) دارايي(تجاري بايد خالص بدهي  واحد   .23
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نيـاز   از ميـزان مـورد     آيد كه كمك به طرح بـيش        وجود مي   به  زماني ،طرحخالص دارايي      .24
 را  طرحتجاري خالص دارايي     چنين مواردي، واحد   در. باشد يا سود اكچوئري ايجاد گردد     

  :كند، زيرا ايي ميشناس

از مـازاد    تجاري بر منابعي كنترل دارد، كه اين كنترل به مفهوم توانايي استفاده            واحد  .الف
  جهت ايجاد منافع آتي است،

تجاري و   واحدتوسط  اي پرداختي   كهكم(اين كنترل نتيجه رويدادهاي گذشته است         .  ب
  ، و)شده توسط كاركنان خدمات ارائه

شكل كاهش پرداختهاي آتي يـا اسـترداد مـازاد پرداختـي،             ، به منافع اقتصادي آتي    .  ج
  .استتجاري  دسترس واحد در

   و مخارج خدمات جاريارزش فعلي تعهدات مزاياي معين: گيري شناسايي و اندازه

 رونـدهاي    و  كاركنـان،  مير و مرگو  شغلي  ، گردش   حقوقآخرين  متغيرهاي بسياري نظير      . 25
است مخارج نهايي طرح با مزاياي معين را تحـت تـأثير             ممكن بهداشتي و درماني  مخارج  

و اين عدم اطمينان احتمالاً       وجود دارد  اطمينان عدم ،مخارج نهايي طرح  درمورد  . دهدقرار  
گيـري ارزش فعلـي تعهـدات         منظور اندازه  به .ي طولاني باقي خواهد ماند    زمان مدتبراي  

  :كهلازم است  و مخارج خدمات جاري مربوط، معينمزاياي 
 مراجعـه   28 تا 26بندهاي   به ( شود گرفته بكار اكچوئري   بر    مبتني روش ارزيابي يك    . الف

  ، )شود
 مراجعـه   32 تـا    29بنـدهاي    به( شود   دادهتخصيص   خدماتهاي ارائه     دوره به مزايا  .  ب

  و ،)شود
  ). مراجعه شود51 تا 33بندهاي  به( شود تعيين مفروضات اكچوئري  .  ج

   اكچوئريبر   مبتنيروش ارزيابي
 و   مخارج خدمات جـاري مربـوط      ،مزاياي معين براي تعيين ارزش فعلي تعهدات       بايد   تجاري واحد  . 26

  .دكناستفاده  “تناسب خدمات  بهبيني شده پيشمزاياي تعلق ”روش از  گذشته مخارج خدمات
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يك  عنوان هب خدماتدوره ارائه     هر ،“تناسب خدمات  شده به   بيني  تعلق مزاياي پيش  ”روش   در  . 27
تعيـين  براي   و)  مراجعه شود  32 تا   29بندهاي   به(واحد اضافي حق برخورداري از مزايا تلقي        

  ). مراجعه شود51 تا 33بندهاي  به(شود  گيري مي  جداگانه اندازهطور بههر واحد  تعهد نهايي،

  27 بندمربوط به مثال 

 ازاي بـه  خرين حقوق آ درصد يك معادل و   كجاصورت ي   مبلغي به هنگام خاتمه خدمت    
 است و فرض    ريال   ميليون 10ر000 اول   سال حقوق. استپرداخت   قابل خدمت   سال هر
نـرخ تنزيـل    . آن افـزوده شـود     بـه  )صـورت مركـب    به (درصد 7 سال  هر شود كه   مي

دهد كـه ايـن تعهـد چگونـه          جدول زير نشان مي   .  است درصد 10نه  سالا ،استفاده مورد
، تجـاري را تـرك كنـد       در پايـان سـال پـنجم واحـد        رود   براي كارمندي كه انتظار مي    

 .يابـد   مفروضات اكچوئري وجود نداشته باشد، افزايش مـي         در ياتفرض كه تغيير   اين با
 براي انعكاس احتمال آنكـه    نياز مورداين مثال از تعديلات اضافي        در ،سهولتمنظور   به

  . استشده نظر  صرف را ترك كند،تجاري واحدكارمند زودتر يا ديرتر از آن تاريخ 

  5  4  3  2  1  سال
  ميليون ريال  ريال  ميليون  ريال  ميليون  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

            : بهانتساب قابلمزاياي 
  524  393  262  131  0  ي گذشتهسالها -
  131  131  131  131  131  )حقوق  آخريندرصد يك(سال جاري  -
  655  524  393  262  131  ي گذشتهسالها سال جاري و -

  476  324  196  89  -  ابتداي دوره  درتعهد
  48  33  20  9  -  ) درصد 10به نرخ (مخارج مالي 

  131  119  108  **98  *89  مخارج خدمات جاري
  655  476  324  196  89  دوره پايان  درتعهد
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  :يادداشت
  .ي گذشته استسالها به انتساب قابل ارزش فعلي مزاياي  معادلابتداي دوره  درتعهد  .1
  . جاري استسال به انتساب قابلارزش فعلي مزاياي معادل  مخارج خدمات جاري  .2
 جـاري و    سـال  بـه  انتـساب  قابل ارزش فعلي مزاياي      معادل دوره پايان  در تعهد  .3

  .گذشته استسالهاي 
89 = 4)1/1 (÷ 131* 
98 = 3)1/1 (÷ 131**

 تعهدات  از بخشي اگر حتيكند،    ي را تنزيل م   مزاياي بازنشستگي  كل تعهدات    تجاري واحد  . 28
  . شودتسويه گزارشگري دوره پايان از پس ماه دوازدهطي 

  خدماتهاي ارائه  دوره به مزايا تخصيص
 ،گذشـته  خدماتو مخارج    مخارج خدمات جاري   ،هنگام تعيين ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين        . 29

  تخـصيص  خـدمات ارائـه   هـاي     دوره به اساس فرمول مزاياي طرح، مزايا را       بايد بر  تجاري واحد
موجب افـزايش بااهميـت      هاي بعد  سال در خدمات كاركنان ارائه   كه صورتي  در ،حال اين با. دهد

اسـاس   محدوده زماني زير بـر    در  بايد مزايا را   تجاري واحد ،شود پيشين  سالهاي مزايا نسبت به  
  : دهدتخصيصخط مستقيم روش 

خـواه مزايـا    (شـود     مـي  منجـر مزايـا    بـه ان، طبق طرح    از اولين تاريخي كه خدمات كاركن       .  الف
  ، تا)خدمات بيشتر باشد يا نباشدارائه مشروط به 

 ، مزايـا  بااهميـت افـزايش    بـه تاريخي كه ارائه خدمات بيشتر توسط كاركنان، طبق طرح            .  ب
  .نشود منجر

مزايـا   تجاري ملزم است   واحد ،“تناسب خدمات  شده به   بيني  تعلق مزاياي پيش  روش  ”طبق    . 30
هـاي جـاري و گذشـته         و دوره ) مخارج خدمات جاري  منظور تعيين    به (جاري دوره به را
  مزايـا را   تجاري واحد. دهد تخصيص) منظور تعيين ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين       به(
ايجـاد   مزاياي بازنشستگي پرداخت   تعهدها    آن دوره  دردهد كه     مي تخصيصهايي    دوره به
مزايـاي  دريافت  ازاي    در شود كه كاركنان خدماتي را      امي ايجاد مي  اين تعهد هنگ  . شود  مي
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. هاي گزارشگري آتي بپردازد     دوره  در  انتظار دارد  تجاري واحد وكنند     ارائه مي  بازنشستگي
دهد كه اين تعهدات را با اتكاپذيري كافي بـراي             اجازه مي  تجاري واحد به فنون اكچوئري 

  .دگيري كن توجيه شناسايي بدهي اندازه

  30 بندمربوط به اي لهمثا

كه بـر اسـاس آن      كند    ارائه مي  يكجا صورت  يي به  مزايا ،يك طرح با مزاياي معين      .1
 پرداخـت  قابـل  ريـال   هزار 100مبلغ   خدمت   سال  هر ازاي به هنگام بازنشستگي 

  .است

مخـارج  . شـود    داده مـي    تخـصيص  سـال خـدمت    هر به ريال    هزار 100 يي معادل مزايا
ارزش فعلي تعهـدات مزايـاي      .  ريال است   هزار 100ارزش فعلي    دل معا خدمات جاري 

رسـاني تـا      خـدمات ي  سـالها   ريال ضـربدر تعـداد      هزار 100ارزش فعلي   معادل  معين  
  .  گزارشگري استدوره پايان
 پرداخـت  قابـل  درنـگ  كنند، مزايا بي     را ترك مي   تجاري واحد كاركنان   كه هنگامياگر  

تاريخي كننده     مزاياي معين منعكس   اتفعلي تعهد و ارزش    مخارج خدمات جاري  باشد،  
 بنـابراين، .  را تـرك كننـد     تجـاري  واحـد آن تاريخ     در رود كاركنان   است كه انتظار مي   

صـورت تـرك خـدمت        در دليل اثر تنزيل، اين مبالغ كمتر از مبلغي خواهد بود كـه            به
  .شد  گزارشگري تعيين ميدوره پايان  دركاركنان

 درصـد  2/0كنـد كـه مبلـغ آن          اي ارائه مي    زنشستگي ماهانه يك طرح، مستمري با     .2
 ازمـستمري بازنشـستگي     .  خدمت است  سال  هر ازاي به آخرين دستمزد كاركنان  

  . استپرداخت قابلگي سال 65 سن
ــي  ــا ارزش فعل ــر ب ــايي براب ــستمر مزاي ــستگييهايم ــستگي  بازنش ــاريخ بازنش ، در ت

كـه از تـاريخ     ( بـرآوردي    ن حقـوق  آخـري  درصـد  2/0ميـزان    به ماهانهشده،    بيني  پيش
يـك   هر به ) است پرداخت قابل شده بيني   پيش ت تا تاريخ فو   شده بيني  بازنشستگي پيش 

 ارزش فعلي    معادل مخارج خدمات جاري  . شود   داده مي  تخمين خدماتي ارائه   سالها از
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پرداختهاي ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين، حاصل ضرب ارزش فعلي          . آن مزايا است  
 تـا   خدماتي ارائه   سالها تعداد  در  دستمزد نهايي  درصد 2/0ميزان   به تگي ماهانه بازنشس
و ارزش فعلـي تعهـدات مزايـاي         مخارج خدمات جـاري   .  گزارشگري است  دوره پايان

  .گردد گي آغاز ميسال 65بازنشستگي از سن پرداختهاي شود زيرا  معين تنزيل مي

  مزايـا مـشروط    اگـر  حتـي  كنـد   ايجاد مي تعهد  خدمات كاركنان    ، مزاياي معين   با طرح در  . 31
 از قبلخدمات كاركنان   ). باشد قطعي نشده عبارت ديگر،    به(اشتغال آتي كاركنان باشد      به

هـاي    از دوره يـك    هر پايان  در زيرا،شود    ميتعهد عرفي   منجر به ايجاد    ،  قطعي شدن تاريخ  
ت آوردن اسـتحقاق    دس ـ بـه  گزارشگري بعدي، ميزان خدمات آتي كه كاركنان بايد بـراي         

مزايــاي گيــري تعهــدات  هنگــام انــدازه. يابــد دريافــت مزايــا ارائــه كننــد، كــاهش مــي
الزامات ممكن است   كه برخي كاركنان    گيرد    را در نظر مي    احتمال    اين تجاري واحد ،معين

 مزايـاي بازنشـستگي   برخـي    چنـد  هـر  همين ترتيب،  به . مزايا را احراز نكنند    قطعي شدن 
 صـورت   در ، تنهـا  دوران بازنشـستگي  خدمات بهداشتي و درمـاني      اياي   مز قبيل ازخاص،  
 كـه  زمـاني امـا   ،   اسـت  پرداخت قابلاز خاتمه خدمت كاركنان      رويداد خاصي پس   وقوع

صـورت وقـوع      در  مزايـا  دريافـت  حـق كنند كه براي آنـان        كاركنان خدماتي را ارائه مي    
 آن رويـداد    وقـوع احتمـال   . آيـد   مـي وجود   به كند، تعهد   خاصي را ايجاد مي   رويدادهاي  

  .نيستكننده  تعيينوجود تعهد براي  گيري تعهد اثرگذار است، اما  بر اندازه،خاص

  31 بندمربوط به هاي لمثا

 از پـس مزايـا   . پـردازد   مـي  ريال مزايـا      هزار 100 خدمت   سال  هر ازاي به طرحي  .1
  .شود قطعي مي ،خدمات ارائه سال 10

 سـال  10از  يـك    هـر   در . اسـت  تخصيص قابلل مزايا    ريا  هزار 100 خدمت   سال هر به
ــان  ــه ســال 10نخــست، احتمــال اينكــه كاركن ــه  راخــدمات ارائ ــان نرســانند، ب  پاي

  .شود و ارزش فعلي تعهدات منعكس مي مخارج خدمات جاري بهمحاس در
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گي ارائـه   سـال  25 از قبـل  خـدماتي كـه      جـز  به  خدمت، سال  هر ازاي به طرحي  .2
  .شود قطعي ميمزايا بلافاصله . پردازد مزايا مي يال ر هزار100شود،  مي

 زيرا  شود   داده نمي  تخصيصشود هيچ مزايايي      گي ارائه مي  سال 25 از قبلخدماتي كه    به
 مزايـايي . شـود   نمـي ) مشروط يـا غيرمـشروط    (مزايا   به منجر آن تاريخ    از پيشخدمات  

  .است تخصيصقابل ي بعد سالها ازيك  هر به ريال هزار 100مبلغ  به

يابد كه ارائه خدمات بيشتر توسط كاركنان، موجـب افـزايش             تعهدات تا زماني افزايش مي      . 32
 آن  از قبـل آن تـاريخ يـا       بـه  هاي منتهـي    دوره به بنابراين، تمام مزايا  .  مزايا نشود  بااهميت
 مـالي هـاي     از دوره يـك    هـر  بـه  فرمول مزايـاي طـرح    مزايا طبق   . شود   داده مي  تخصيص
ي بعـد   سـالها  خـدمات كاركنـان در     كـه  صورتي  در ،حال اين با. شود  مي داده   تخصيص

 ايـن مزايـا را      تجـاري  واحـد  ،ي قبـل شـود    سالها به مزايا نسبت    بااهميتموجب افزايش   
 مبلـغ مزايـا     بااهميـت افـزايش    به منجرتاريخي كه ارائه خدمات بيشتر توسط كاركنان،         تا

ليل آن اين است كه خدمات كاركنـان        د. دهد   خط مستقيم تخصيص مي    مبناي برشود،    نمي
  .شود بيشترين سطح مزايا منجر مي بهدر سراسر دوره نهايتاً 

  32د بنمربوط به مثالهاي 

 از پسپردازد كه      ريال مي   هزار 1ر000مبلغ   بهبه صورت يكجا و      مزايايي   ،طرحي  -1
 مزاياي بيشتري براي خدمات بعدي ارائه     طرح  اين  . شود  قطعي مي  خدمت   سال ده

  .كند نمي
از يـك    هـر  بـه ) سـال  10 تقسيم بر    هزار ريال  1ر000 (هزار ريال  100مبلغ   بهمزايايي  

 ، اول سـال  10از  يـك    هـر  در مخارج خدمات جاري  . شود   اول نسبت داده مي    سال 10
 را خـدمات  ارائـه  سـال  10كاركنـان  ممكـن اسـت     اين احتمال است كه     كننده    منعكس

  .شود  داده نميتخصيصي بعد سالها بهمزايايي هيچ . پايان نرسانند به
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تمـام   بـه  هزار ريـال   2ر000مبلغ   بهبه صورت يكجا    طرحي، مزاياي بازنشستگي      -2
 هنـوز  خـدمات  ارائه سال 20 از پسگي سال 55كند كه در سن  كاركناني ارائه مي 

، هنـوز   خدمات ارائه   زمان مدتاز  نظر    گي، صرف سال 65شاغل باشند، يا در سن      
  .شاغل باشند

انـد، ارائـه خـدمات ابتـدا در سـن             شـده  گي استخدام سال 35 از قبلبراي كاركناني كه    
گي سـال  30تواننـد در      كاركنـان مـي   (شـود     مزايـا مـي    بـه  منجرگي طبق طرح    سال 35

گي بازگردند، بدون اينكه تأثيري بر مبلغ يـا         سال 33 را ترك كنند و در سن        تجاري واحد
همچنـين، ارائـه    . خدمات بيشتر اسـت    بهمزايا مشروط   اين  ).  مزايا داشته باشد   زمانبندي

بــراي . شــود  در مزايــا نمــيبااهميــتگي موجــب افــزايش ســال 55 از پــسخــدمات 
گي تـا   سـال  35 از سـن     خـدمات  ارائـه    سـال  ازاي هـر   بـه  تجاري واحد ،كنانكار اين
) سـال  20 تقـسيم بـر      هزار ريـال   2ر000 (هزار ريال  100ميزان   بهگي، مزايايي   سال 55
  .دهد  ميصيصتخ

 سال 20 از پس خدماتشوند، ارائه     گي استخدام مي  سال 45 تا   35براي كاركناني كه بين     
 سال ازاي هر  به تجاري واحد ،كنانكار اينبراي  . شود   مزايا نمي  بااهميتموجب افزايش   

 هـزار ريـال    2ر000 (هزار ريـال   100مبلغ   به نخست، مزايايي    سال 20 در   خدماتارائه  
  .دهد  مي تخصيص)سال 20تقسيم بر 

 سـال  10 از پـس  خدماتشوند، ارائه     گي استخدام مي  سال 55براي كاركناني كه در سن      
 سال ازاي هر  به تجاري واحد ،كنانكار اينبراي  . شود   مزايا نمي  بااهميتموجب افزايش   

 هـزار ريـال    2ر000 (هزار ريـال   200مبلغ   به نخست، مزايايي    سال 10 در   خدماتارائه  
  .دهد  ميتخصيص) سال 10ر تقسيم ب

كننـده ايـن     مـنعكس  و ارزش فعلي تعهدات    مخارج خدمات جاري  براي تمام كاركنان،    
  .به پايان نرسانند را نياز مورد دوره خدمات احتمال است كه ممكن است كاركنان
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  مفروضات اكچوئري
  . باشدطرفانه بيبا يكديگر سازگار و مفروضات اكچوئري بايد   . 33

 از متغيرهايي است كه مخارج نهـايي        تجاري واحدضات اكچوئري، بهترين برآوردهاي     مفرو  . 34
  :مفروضات اكچوئري شامل موارد زير است. خواهند كرد را تعيين مزاياي بازنشستگيارائه 

افـراد   و(ي درباره ويژگيهاي آتي كاركنان فعلـي و پيـشين           سشنا جمعيتمفروضات    . الف
مفروضـات  . هـستند دريافـت ايـن مزايـا       ط  واجـد شـراي   كـه   )  آنهـا  تكفـل  تحت

  :نظير موارد زير مربوط استموضوعاتي  به سيشنا جمعيت

   آن،از پس، طي دوره اشتغال و مير و مرگ  . 1
   كاركنان، پيش از موعد و بازنشستگي كارافتادگي از ، شغلينرخ گردش  . 2
 طـرح   مزايايواجد شرايط دريافت    نسبتي از اعضاي طرح كه داراي بستگان          . 3

  و ،هستند
  و ،ي درمانيطرحهامزاياي از  مندي  بهره  مراجعه جهتنرخ  . 4

  : موارد زيرعواملي مانند با رابطه مفروضات مالي، در  .  ب

  ،) مراجعه شود42 تا 39بندهاي  به(نرخ تنزيل   .1
  ،) مراجعه شود48 تا 43بندهاي  به(آتي  يو مزايا حقوقسطح   .2
مـوارد  بررسـي   مخـارج   خارج درماني آتي، شامل     مورد مزاياي درماني، م    در  .3

 51 تـا    49بنـدهاي    بـه ( بودن   بااهميتصورت   و پرداخت مزايا، در    مراجعه
  .)مراجعه شود

 حـد  از بـيش  اسـت كـه نـه خوشـبينانه و نـه             طرفانه  بيصورتي   مفروضات اكچوئري در    . 35
  .كارانه باشد محافظه

ارند كه روابط اقتصادي بين عواملي نظير       صورتي با يكديگر سازگ    مفروضات اكچوئري در    . 36
براي مثـال،  .  نرخ تنزيل را منعكس كنندو ،ي طرحداراييها، بازده  حقوقتورم، نرخ افزايش    
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نظير مفروضـات   ( بستگي دارند    آينده تمام مفروضاتي كه به سطح مشخصي از تورم در         در
يكـساني در نظـر      سطح تـورم     ،)نرخ سود تضمين شده و افزايش حقوق و مزايا         به مربوط
  .شود گرفته 

تعيـين  ) شـده  اظهار(صورت اسمي    به نرخ تنزيل و ساير مفروضات مالي را         تجاري واحد  . 37
 تراتكاپـذير )  تعديل بابـت تـورم     از پس(صورت واقعي    به برآورد آنها    اينكه مگركند،    مي

  .)حادبراي مثال، در اقتصادهاي داراي تورم (باشد 
اي باشـد      انتظارات بازار بـراي دوره     بر مبتني بايد   ان هر دوره گزارشگري    در پاي  مفروضات مالي   . 38

  .شودتعهدات تسويه قرار است كه طي آن 

  نرخ تنزيل: مفروضات اكچوئري

 يـا تـأمين مـالي       شـده  تأمين مـالي   (مزاياي بازنشستگي  براي تنزيل تعهدات     استفاده موردنرخ    . 39
 دولتـي مشاركت   اوراقبراي  دوره گزارشگري    در پايان  نرخ بازده بازار   بهبايد با مراجعه    ) نشده

 انتظـار  مـورد دولتي بايد با واحـد پـول و مـدت           مشاركت   اوراقواحد پول و مدت     . تعيين شود 
  . همخواني داشته باشدمزاياي بازنشستگيتعهدات 

نـرخ تنزيـل ارزش     . ي دارد، نرخ تنزيل است    بااهميتيكي از مفروضات اكچوئري كه تأثير         . 40
گـذاري    ريسك اكچوئري يا ريسك سـرمايه     كننده    كند اما منعكس    اني پول را منعكس مي    زم

 كـه اعتباردهنـدگان   تجاري واحدبر اين، نرخ تنزيل، ريسك اعتباري مختص        علاوه. نيست
 تجربيـات آينـده بـا مفروضـات         بـودن  متفـاوت شوند و ريسك       متحمل مي  تجاري واحد

  .كند اكچوئري را منعكس نمي

 تجـاري  واحـد  ،در عمل .  برآوردي پرداخت مزايا است    زمانبندي كننده  منعكس ،تنزيلنرخ    . 41
  وزمانبنـدي كننـده   مـنعكس  كه كند از ميانگين موزوني محاسبه مي  استفاده با نرخ تنزيل را  

  . استمبلغ برآوردي پرداخت مزايا

طابقـت بـا    بـراي م   آن   سررسـيد كـه   مـشاركتي    اوراقبرخي موارد، بازار عميقي براي       در  . 42
. جـود نـدارد   و،  طـولاني باشـد   ميـزان كـافي      بهسررسيد برآوردي تمام پرداختهاي مزايا      
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 زمـان  مـدت بـا   مـشاركت    اوراقبـازار   جاري   هاي از نرخ  تجاري واحدچنين مواردي    در
  .كند مناسب براي تنزيل پرداختها استفاده مي

  ، مزايا و مخارج درمانيحقوق: مفروضات اكچوئري

  :گيري شود كه موارد زير را منعكس كند ي اندازهمبناي بربايد  اياي بازنشستگيمزتعهدات   . 43

  ، كه بر مزاياي پرداختني اثرگذار باشدآتي حقوق افزايش برآورد   .  الف

در )  تعهـدات عرفـي فراتـر از ايـن مفـاد       از ناشـي يـا   ( در مفاد طرح     شده مزاياي تعيين   .  ب
  و ، گزارشگريدوره پايان

 مزايـاي    بـا   طـرح  يـك  پرداخت قابلسطح مزاياي دولتي كه بر مزاياي         در  تغييرات برآورد  . ج
  :آنكه بر مشروطمعين تأثيرگذار است، 

   باشد، ياشده  گزارشگري تصويبدوره پايان از قبلاين تغييرات     .1

اي   گونـه  بـه شواهد اتكاپذير نشان دهد كه مزاياي دولتـي         ساير  گذشته، يا    بهتجر     .2
سطح عمومي قيمتها يـا سـطح        با تغييرات آتي در   همسو  ني، براي مثال    بي  قابل پيش 

  .تغيير خواهد كردحقوق، عمومي 

و ساير عوامـل     شغليارتقاي  ،  افزايش سابقه  تورم،عواملي مانند   ،  حقوقدر برآورد افزايش      . 44
  .شود نظر گرفته مي مربوط، نظير عرضه و تقاضا در بازار كار در

تغييـر   بـه  را ملـزم  تجاري واحد) يا تعهدات عرفي فراتر از آن مفاد   (ح   طر رسمي مفاداگر    . 45
 هايـت، در  ن  مفروضـات اكچـوئري و در      هاي آتـي كنـد، ايـن تغييـرات در           دوره مزايا در 
 زمـاني وجـود خواهـد داشـت كـه،           حـالتي  چنـين . شود  گيري تعهدات منعكس مي     اندازه
  :مثال براي

اثر تـورم    جبرانمنظور   به نمونه مزايا را براي     افزايش به در گذشته تجر   تجاري واحد  . الف
  . در آينده وجود نداشته باشداين رويه از تغيير اي داشته باشد و نشانه
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يـا  ) يا تعهدات عرفي فراتـر از آن مفـاد        ( طرح   رسمي مفادموجب   به،  تجاري واحد  .  ب
 باشـد ح  كنندگان طر    نفع مشاركت  به مازاد طرح    هرگونهاستفاده از    بهقانون، متعهد   

  ). مراجعه شود60  بندج قسمت به(

بـراي مثـال، طبـق      . انتظار يا ساير معيارها تغيير كند      مزايا در واكنش به عملكرد مورد       .  ج
صورت ناكافي بودن داراييهـاي طـرح، مزايـاي كمتـري            است در  مفاد طرح، ممكن  
چنـين  گيـري     اندازه. اي بيشتري شود  هبه پرداخت كمك    ملزم كاركنانپرداخت شود يا    

  .كند انتظار يا ساير معيارها را منعكس مي تعهدي، بهترين برآورد از اثر عملكرد مورد

 جـزء  گزارشـگري    دوره پايـان مزايـاي آتـي را كـه در         در   تغييرات   ،مفروضات اكچوئري   . 46
ايـن  . كنـد   مـنعكس نمـي   ) صورت تعهد عرفي وجود ندارد     بهيا   (نيست طرح   رسمي مفاد

  : خواهد شدزير موارد به منجرتغييرات 

 از قبـل  شـده  خدمات ارائه  به مربوطمزاياي    تغيير ميزان به،  گذشته خدماتمخارج    . الف
  و، تاريخ تغيير

مزايـاي    تغييـر  ميـزان  بـه  تغييـر،    از بعـد هـاي     مخارج خدمات جـاري بـراي دوره        .  ب
  . تاريخ تغييراز پس شده خدمات ارائه به مربوط

بـه مـشاركت در      كاركنان يا اشخاص ثالث را نيـز ملـزم        برخي طرحهاي با مزاياي معين،         .47
تجـاري    كاركنان مخارج ارائه مزايا را بـراي واحـد         كمكهاي. دنكن  تأمين مخارج طرح مي   

 اشخاص ثالث مخارج ارائه مزايا      كمكهايكند كه     تجاري بررسي مي   واحد. دهد  كاهش مي 
 ـ     دهد، يا براي واحد     تجاري كاهش مي   را براي واحد   ران مخـارج ايجـاد     تجـاري حـق جب

يـا  (شـود   طرح بيان ميطريق مفاد رسمي   كاركنان يا اشخاص ثالث يا از  كمكهاي. كند  مي
صـورت اختيـاري انجـام       ، و يا به   )شود  از تعهدات عرفي فراتر از مفاد رسمي استنباط مي        

 به طرح،   كهااختياري كاركنان يا اشخاص ثالث، هنگام پرداخت اين كم         كمكهاي. گيرد  مي
  .دهد خدمات را كاهش ميمخارج 
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 مزايـاي بازنشـستگي دولتـي يـا          ميـزان   متغيرهـايي نظيـر    بر مبتني مزاياي بازنشستگي  اگر  . 48
اين   در انتظار موردتغييرات   ،گيري چنين مزايايي     اندازه باشد، براي ي درماني دولتي    مراقبتها
  .شود مينظر گرفته  درگذشته و ساير شواهد اتكاپذير سوابق  مبناي بر ،متغيرها

 آتـي در مخـارج خـدمات    انتظـار  مـورد  تغييـرات   بايدمخارج درماني به مربوطمفروضات  در    . 49
تواند نتيجه تورم يا تغييـرات خـاص در مخـارج            اين تغييرات مي  . شود  نظر گرفته     در نيزدرماني  

  .درماني باشد

 مفروضـاتي دربـاره     نظر گـرفتن    در  مستلزم ،دوران بازنشستگي گيري مزاياي درماني      اندازه  . 50
ايـن  مربـوط بـه     و مخـارج    مندي از ايـن مزايـا         جهت بهره  آتي   مراجعاتميزان و دفعات    

 مبتنـي بـر    هاي تاريخي    داده مبناي بر مخارج درماني آتي را      تجاري واحد.  است مراجعات
هاي تاريخي ساير واحدهاي تجاري، شـركتهاي بيمـه،          صورت لزوم، داده    و در  خود بهتجر
 ،برآورد مخارج درماني آتـي     در. كند  ان خدمات درماني و ساير منابع برآورد مي       كنندگ ارائه

ي بهداشتي، يا الگوي ارائـه مزايـا و         مراقبتهااستفاده از    ، تغييرات در  ريناوفتأثير پيشرفت   
  .شود نظر گرفته مي درنيز طرح  كنندگان در  وضعيت سلامت مشاركت تغييرات در

ضـعيت سـلامت و جنـسيت كاركنـان         و ،سـن  به طور خاص  هب مراجعاتميزان و دفعات      . 51
سـاير عوامـل از قبيـل       تـأثير     تحـت  اسـت  ممكن و    بستگي دارد  آنها تكفل افراد تحت  و

در صـورت تغييـر تركيـب        ،هاي تـاريخي    بنابراين، داده . قرار گيرد موقعيت جغرافيايي نيز    
. شـود    تعديل مـي   ،ريخيهاي تا    داده  تعيين  در استفاده موردتركيب  نسبت به   جمعيتي فعلي   

رونـدهاي تـاريخي    آتـي   تـداوم   مبني بر عدم     اتكاپذير   يمواردي كه شواهد   همچنين، در 
  .گيرد تعديلات لازم انجام ميوجود داشته باشد 

  مخارج خدمات گذشته و سودها و زيانهاي تسويه

لص بـدهي   تجـاري بايـد خـا      از تعيين مخارج خدمات گذشته، يا سود و زيان تسويه، واحد           پيش   .52
منصفانه جاري داراييهاي طرح و مفروضـات        از ارزش  استفاده  را با   با مزاياي معين   طرح) دارايي(

اي كـه     گونـه  تعيين كند، بـه   ) ي جاري بازار  قيمتهاشامل نرخ تنزيل جاري و ساير       (اكچوئري جاري   
  .از تغيير، محدودسازي يا تسويه آن باشد كننده مزاياي طرح پيش منعكس
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طور همزمان رخ دهد، ضرورتي براي       كه تغيير، محدودسازي يا تسويه طرح به       رتيصو در   .53
تفكيك مخارج خدمات گذشته و سودها و زيانهاي ايجاد شده در ايـن رويـدادها وجـود                 

است  گيرد، براي مثال ممكن     از تسويه آن انجام مي     برخي موارد، تغيير طرح پيش     در. ندارد
. تغيير دهد و سپس مزاياي تغيير يافته را تـسويه كنـد         تجاري نخست مزاياي طرح را       واحد
از سـود يـا زيـان تـسويه      تجاري مخارج خدمات گذشته را پيش چنين مواردي، واحد   در

  .كند شناسايي مي

گيرد كه تعهدات طرح تـسويه        تسويه در صورتي همزمان با تغيير يا محدودسازي طرح انجام مي             .54
كه طرح با يك طـرح جديـد، كـه           صورتي حال، در  اين اب. شود و موجوديت طرح خاتمه يابد     

  .شود كند، جايگزين شود، خاتمه طرح تسويه تلقي نمي مزايايي با ماهيت مشابه ارائه مي

  مخارج خدمات گذشته

 تغييـر يـا     نتيجه درمخارج خدمات گذشته برابر با تغيير ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين               .55
  .است محدودسازي طرح

 ،باشـد كـدام زودتـر      از تاريخهاي زيـر، هـر       يكي تجاري بايد مخارج خدمات گذشته را در       دواح   .56
  :عنوان هزينه شناسايي كند به

  دهد، و  يا محدودسازي طرح رخ ميتغييركه  زماني   .الف

 4طبـق اسـتاندارد حـسابداري شـماره     (تجاري مخـارج تجديـد سـاختار     كه واحد  زماني  .  ب
  .كند را شناسايي مي )“ احتمالي و داراييهاي احتماليذخاير، بدهيهاي”عنوان  با

تجاري يك طرح با مزاياي معين را ايجاد كنـد يـا             دهد كه واحد    تغيير طرح زماني رخ مي       .57
  . را تغيير دهدكنار بگذارد يا مزاياي پرداختني طبق طرح با مزاياي معين موجود

تعداد كاركنان تحت پوشش طـرح      تجاري   دهد كه واحد     مي رخمحدودسازي طرح زماني       .58
 نظيـر   هايياست حاصل رويـداد    محدودسازي ممكن . ملاحظه كاهش دهد   طور قابل  را به 

  .تعطيلي يك كارخانه، توقف عمليات يا خاتمه يا تعليق يك طرح باشد
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تغيير طرح موجب افـزايش   كه ايجاد يا     هنگامي(است مثبت    مخارج خدمات گذشته ممكن      .59
كه كنارگذاشتن يا تغيير طرح      هنگامي(يا منفي   ) شود  ي معين مي  ا مزاي ارزش فعلي تعهدات  

  .باشد) شود موجب كاهش ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين مي

  :شود گذشته محسوب نمي موارد زير مخارج خدمات   .60

تعهد پرداخـت    شده بود، بر    فرض قبلاً حقوق و آنچه      واقعي تأثير تفاوت ميان افزايش     . الف
شـود زيـرا      گذشته محسوب نمي   مخارج خدمات (سالهاي گذشته    ت خدمات مزايا باب 

  ، )كند شده را مجاز مي بيني  استفاده از حقوق پيش،مفروضات اكچوئري

كـه   برآورد بيشتر يا كمتر از واقع افزايش اختياري مـستمري بازنشـستگي هنگـامي               .  ب
گذشـته   دماتمخارج خ (تجاري براي چنين افزايشي تعهد عرفي داشته باشد          واحد

  ،)كند شود، زيرا مفروضات اكچوئري چنين افزايشي را مجاز مي محسوب نمي

صورتهاي  برآورد بهبود مزايا ناشي از سود اكچوئري يا بازده داراييهاي طرح كه در              .  ج
رسمي طرح   موجب مفاد  تجاري به  آنكه واحد  بر شده است، مشروط   مالي شناسايي 

شده باشد كه هرگونـه مـازاد        يا قانون متعهد  ) طرحيا تعهدات عرفي فراتر از مفاد       (
اگر افزايش مزايا هنـوز   طرح مصرف كند، حتي كنندگان در    نفع مشاركت  طرح را به  

اين افزايش تعهدات زيان اكچوئري است و مخارج        (طور رسمي اعطا نشده باشد       به
  ، و) مراجعه شود45 شود، به بند گذشته محسوب نمي خدمات

) يعني مزايايي كه مشروط به اشـتغال آتـي كاركنـان نيـست            ( قطعياي  افزايش مزاي   .  د
يافته، الزامات تعلق گـرفتن مزايـا توسـط          كه، بدون مزاياي جديد يا بهبود      هنگامي

شـود زيـرا      گذشـته محـسوب نمـي      مخـارج خـدمات   (شـود     كاركنان احراز مـي   
رج عنـوان مخـا    تجاري مخارج برآوردي مزايا را هنگـام ارائـه خـدمات بـه             واحد

  .)خدمات جاري شناسايي كرده است
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   زيان تسويه ياسود

  :سود يا زيان تسويه عبارتست از تفاوت   .61

  شود، در تاريخ تسويه، و  ارزش فعلي تعهدات مزاياي معيني كه تسويه مي  .الف

رابطـه   قيمت تسويه، شامل داراييهاي انتقال يافته طرح يا پرداختهايي كه مستقيماً در             .  ب
  .تجاري انجام شده است وسط واحدبا تسويه ت

  .تجاري بايد سود يا زيان تسويه طرح با مزاياي معين را هنگام وقوع تسويه شناسايي كند واحد  .62

دهد كه كليه تعهدات قـانوني    انجام مي اي  تجاري معامله  وقوع تسويه زماني است كه واحد        .63
شده در يك طرح با مزاياي معين از         از مزاياي ارائه   قبال تمام يا بخشي    يا عرفي آتي آن در    

طرف آنـان، طبـق مفـاد طـرح كـه در       جز پرداخت مزايا به كاركنان، يا از به(رود    بين مي 
براي مثال، انتقال يكباره تعهـدات كارفرمـا        ). نظر گرفته شده است    مفروضات اكچوئري در  

جا، طبق  ك ي شود، اما پرداخت نقدي      تسويه محسوب مي   سازمان تأمين اجتماعي  در طرح به    
ازاي حـق آنهـا بـراي دريافـت مزايـاي            كننـدگان در طـرح در       مفاد طرح، بـه مـشاركت     

  .گردد بازنشستگي تسويه تلقي نمي

  داراييهاي طرح: گيري شناسايي و اندازه

  ارزش منصفانه داراييهاي طرح

  :شود گيري مي  اندازهزير طرح براساس مباني گذاريهاي سرمايه  .64

 خـالص ارزش فـروش    ر سهام شركتهاي پذيرفته شده در بورس به         گذاري د   سرمايه  .الف
  .گذاريها سرمايهعنوان   با15توجه به استاندارد حسابداري شماره  با

توجـه بـه اسـتاندارد       گذاري در سهام ساير شركتها به مبلغ تجديد ارزيابي با           سرمايه  .ب
  .گذاريها سرمايهعنوان   با15حسابداري شماره 
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در صورتي كه مديريت طـرح      ) مانند اوراق مشاركت  (ا درآمد ثابت    گذاري ب   سرمايه  .ج
ارزش اسمي بـا    (تا سررسيد داشته باشد به مبلغ دفتري        را  قصد نگهداري اين اوراق     

خـالص  صـورت بـه      و در غير اين   ) احتساب هرگونه صرف يا كسر مستهلك نشده      
 ، بـه ارزش فعلـي     خالص ارزش فروش  در صورت عدم دسترسي به       (فروشارزش  
  ).توجه به نرخ بازدهي داراييهاي مشابه اوراق با

شود بـه مبلـغ تجديـد         گذاري نگهداري مي    املاك و ساير اموالي كه به قصد سرمايه         .د
عنـوان    بـا  11 استاندارد حـسابداري شـماره       42 الي   29توجه به بندهاي     ارزيابي با 

  .داراييهاي ثابت مشهود
طبــق ) هــاي مــورد اســتفاده در عمليــات طــرحاز جملــه دارايي(ســاير داراييهــاي طــرح   . 65

  .شوند گيري مي استانداردهاي حسابداري مربوط شناسايي و اندازه
صندوق پرداخـت نـشده      تجاري گزارشگر به   اي كه از طرف واحد      كمكهاي سررسيد شده    . 66

مزاياي كاركنان   هرگونه بدهي صندوق كه به    . شود  است جزء داراييهاي طرح محسوب نمي     
  .شود دارد، مانند بدهيهاي تجاري و ساير بدهيها، از داراييهاي طرح كسر ميارتباطي ن

   مزاياي معين طرح باعناصر مخارج

اسـتثناي مـواردي كـه طبـق سـاير            را، بـه   طرح با مزاياي معين   تجاري بايد عناصر مخارج      واحد   .67
  :ايي كندترتيب زير شناس شود، به شده داراييها منظور مي تمام استانداردها به بهاي

  صورت سود و زيان دوره؛ در)  مراجعه شود63 تا 25به بندهاي (مخارج خدمات   .الف

 مراجعـه   72 تـا    70به بندهاي    (طرح) دارايي(خالص بدهي    به خالص مخارج مالي مربوط     .  ب
  صورت سود و زيان دوره؛ و در) شود

 76 تـا    73بنـدهاي   بـه    (طـرح ) دارايي(بدهي  خالص  گيري مجدد     از اندازه  تفاوت ناشي   .  ج
  .صورت سود و زيان جامع در) مراجعه شود

شده داراييها، نظيـر موجـودي       تمام  طبق ساير استانداردها بايد به بهاي      طرحبرخي مخارج      .68
 و شماره   8 حسابداري شماره    هايبه استاندارد (كالا و داراييهاي ثابت مشهود، منظور شود        
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شـده چنـين داراييهـايي منظـور         تمام ه بهاي  كه ب  طرحهرگونه مخارج   ).  مراجعه شود  11
  . را دربرگيرد67شده در بند  شود بايد سهم متناسبي از عناصر فهرست مي

صورت سود و زيان جـامع        كه در  طرح) دارايي(بدهي  خالص  گيري مجدد     از اندازه  تفاوت ناشي    .69
 ـ  هاي بعد به شده است نبايد در دوره     شناسايي بنـدي   د طبقـه صورت سود و زيـان دوره تجدي

  .شود

  طرح) دارايي(خالص بدهي  به خالص مخارج مالي مربوط
خـالص بـدهي    ضـرب      حاصـل   از  بايـد  طرح) دارايي(خالص بدهي    به خالص مخارج مالي مربوط      .70

دو در ابتـداي دوره       محاسبه شود كه هر    39 در نرخ تنزيل مشخص شده در بند         طرح) دارايي(
نتيجـه كمـك بـه        طي دوره، در   طرح) دارايي(ر خالص بدهي    گزارشگري تعيين، و اثر تغييرات د     

  .شود طرح يا پرداخت مزايا در آن لحاظ مي

عنوان تركيب درآمـد مـالي        به طرح) دارايي(خالص بدهي    به خالص مخارج مالي مربوط      .71
  .شود مينظر گرفته   درطرحداراييهاي طرح و مخارج مالي تعهدات 

دهنده بازده داراييهاي طـرح اسـت و از           از عناصر تشكيل    يكي درآمد مالي داراييهاي طرح      .72
 39منصفانه داراييهاي طرح در نـرخ تنزيـل مـشخص شـده در بنـد                 ضرب ارزش   حاصل

در ابتداي دوره گزارشگري تعيين، و اثر تغييرات در داراييهـاي           دو   شود، كه هر    محاسبه مي 
تفـاوت  . شـود   ر آن لحاظ مـي    پرداخت مزايا د  نتيجه كمك به طرح يا       طرح، طي دوره، در   

گيـري مجـدد    از اندازه درآمد مالي داراييهاي طرح و بازده داراييهاي طرح در تفاوت ناشي  
  .شود  منعكس ميطرح) دارايي(بدهي 

  طرح) دارايي( خالص بدهي  مجددگيري اندازهاز  تفاوت ناشي

  :شود رد زير تشكيل مي از مواطرح) دارايي(گيري مجدد خالص بدهي   اندازهاز ناشيتفاوت    .73

   و،) مراجعه شود75 و 74به بندهاي (و زيان اكچوئري  سود  .الف
اسـتثناي مبـالغي كـه در خـالص      ، به) مراجعه شود76به بند  (بازده داراييهاي طرح      .  ب

 72به بنـد    ( منعكس شده است     طرح) دارايي( خالص بدهي    به  مربوط مخارج مالي 
  .)مراجعه شود
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دليل   به مزاياي معين از افزايش يا كاهش ارزش فعلي تعهدات         وئري ناشي سود و زيان اكچ      .74
براي مثال، مـوارد زيـر      . بر تجربه است     تغييرات در مفروضات اكچوئري و تعديلات مبتني      

  :وئري شودچتواند موجب ايجاد سود و زيان اك مي

 موعـد يـا     از بالا يا پايين بودن غيرمنتظره نرخ گردش كاركنان، بازنشـستگي پـيش             .الف
كه در مفاد رسمي يـا عرفـي طـرح           صورتي در(ومير يا افزايش حقوق، مزايا        مرگ

  يا مخارج درماني،)  شده باشدردليل تورم ذك افزايش مزايا به

ومير يـا     از موعد يا مرگ    برآورد گردش آتي كاركنان، بازنشستگي پيش       تغيير در  آثار  .  ب
سمي يا عرفي طـرح افـزايش مزايـا         كه در مفاد ر    صورتي در(افزايش حقوق، مزايا    

   ويا مخارج درماني،) شده باشد دليل تورم ذكر به

  . تغيير در نرخ تنزيلآثار  .  ج

دليـل تغييـر،      بـه  مزايـاي معـين    تغييـرات ارزش فعلـي تعهـدات         ،سود و زيان اكچـوئري       .75
ايـاي  مز، يا تغييرات مزاياي پرداختنـي طـرح بـا        مزاياي معين محدودسازي يا تسويه طرح با      

چنين تغييراتي به مخارج خدمات گذشته يا سود يا زيان تسويه منجـر             . گيرد   دربرنمي  را معين
  .شود مي

تجاري مخارج مديريت داراييهاي طرح و ماليـات         براي تعيين بازده داراييهاي طرح، واحد        .76
  .كند كسر مي  راپرداخت توسط طرح قابل

  نحوه ارائه

  طرحعناصر مخارج 

خالص بـدهي    به تجاري مخارج خدمات و خالص مخارج مالي مربوط         واحد 67طبق بند      .77
اين استاندارد نحوه ارائـه     . كند ميصورت سود و زيان دوره شناسايي         را در  طرح) دارايي(

 را مـشخص    طرح) دارايي(خالص بدهي    به مخارج خدمات و خالص مخارج مالي مربوط      
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نحـوه  ”عنـوان     با 1دارد حسابداري شماره    تجاري طبق استان   مورد، واحد  اين در. كند  نمي
  .دكن مي عمل “مالي ارائه صورتهاي

  افشا
  :تجاري بايد اطلاعاتي درباره موارد زير افشا كند واحد   .78

  ،) مراجعه شود81به بند (به آن   و ريسكهاي مربوطمزاياي معيناي طرح با يهويژگ  .الف

 86 تـا    82به بنـدهاي    ( مزاياي معين     با رحارتباط با ط   مالي در   صورتهاي  در مندرجمبالغ    .  ب
  ، و)مراجعه شود

اطمينـان دربـاره جريانهـاي        و عـدم   زمانبنـدي  بر مبلغ،    مزاياي معين  احتمالي طرح با     اثر  .  ج
  ). مراجعه شود89 تا 87به بندهاي (تجاري  نقدي آتي واحد

  :توجه قرار دهد ردتجاري بايد موارد زير را مو واحد، 78منظور رعايت الزامات بند  به   .79

  نياز براي رعايت الزامات افشا، سطح جزئيات مورد  .الف

  يك از الزامات، ميزان اهميت هر  .  ب

  نياز، و  تجميع يا تفكيك موردنميزا  .  ج

مالي به اطلاعات بيشتر جهت ارزيابي اطلاعات كمي         كنندگان صورتهاي   نياز استفاده   .  د
  .شده افشا

به اهـداف    ده در اين استاندارد و ساير استانداردها جهت دستيابي        ش اگر موارد افشاي ذكر      .80
تجاري بايد جهت حصول اين اهداف مـوارد بيـشتري را افـشا               ناكافي باشد، واحد   78بند  
 را  طـرح تجـاري تحليـل ارزش فعلـي تعهـدات           اسـت واحـد    براي مثال، ممكـن   . نمايد

چنين افشايي  . ا مشخص نمايد  كه ماهيت، ويژگيها و ريسك تعهدات ر      صورتي ارائه كند     به
  :بايد موارد زير را متمايز نمايد

  ،به اعضاي فعال، اعضاي تعليق شده، و بازنشستگان مبالغ متعلق  .الف
  ، ويافته اما قطعي نشده مزاياي قطعي شده و مزاياي تحقق  .  ب
  .انتساب به افزايش آتي دستمزد و ساير مزايا مبالغ قابلمزاياي مشروط،   .  ج
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  به آنها ي طرحهاي با مزاياي معين و ريسك مربوطويژگيها

  :تجاري بايد موارد زير را افشا كند واحد   .81

  : طرحهاي با مزاياي معين، شامل خصوصياتاطلاعاتي درباره  .الف

براي مثال، اشاره به اين مطلب كه مزايـاي         شده در طرح     ماهيت مزاياي ارائه     .1
  ،بر آخرين حقوق كاركنان است  طرح مبتني

كند، براي مثال، الزامات       قانوني كه طرح در آن فعاليت مي       تشريح چارچوب    .2
  ، وحداقل منابع مالي، و تأثير چارچوب قانوني بر طرح

تجاري براي راهبري طرح، براي مثـال، مـسئوليت          تشريح مسئوليتهاي واحد     .3
  .مديره طرح ا هيئتامنا ي هيئت

شـود، بـا      سبب وجود طرح با آنها مواجه مي      تجاري به    يي كه واحد  ريسكهاتشريح    .  ب
ي خـاص   ريـسكها تجـاري و     ي خاص واحد  ريسكهاي غيرعادي،   ريسكهاتأكيد بر   

براي مثال، اگر داراييهاي طرح در يك طبقه از         . طرح و نقاط تمركز بااهميت ريسك     
گذاري در املاك، طرح بـا ريـسك          گذاريها متمركز باشد، براي مثال سرمايه       سرمايه
  .لاك مواجه خواهد شدبازار ام

  .تشريح تغييرات، محدود سازي يا تسويه طرح  .  ج
  مالي توضيح درباره اقلام صورتهاي

 با   را طرح) دارايي(خالص بدهي    تطبيق مانده ابتدا و پايان دوره      تجاري بايد صورت   واحد   .82
  : ارائه دهد،تطبيق براي موارد زير ارائه جداگانه صورت

   وداراييهاي طرح،   .1
  .ارزش فعلي تعهدات مزاياي معين   .2
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 بايد مـوارد زيـر را       82اي مندرج در بند     قهتطبي يك از صورت   صورت عملي بودن، هر    در   .83
  :منعكس كند

  .مخارج خدمات جاري  .الف

  .درآمد يا هزينه مالي  .  ب

، بـا ارائـه جداگانـه       طرح) دارايي(گيري مجدد خالص بدهي       از اندازه  تفاوت ناشي   .  ج
  :زيرموارد 

خارج مـالي در بنـد ب       جز مبالغي كه در محاسبه م      بازده داراييهاي طرح، به      .1
  .لحاظ شده است

بـه قـسمت    (شناسي   از تغيير مفروضات جمعيت    سود و زيان اكچوئري ناشي       .2
  .) مراجعه شود34الف بند 

“ ب”به قسمت   (از تغييرات در مفروضات مالي       سود و زيان اكچوئري ناشي       .3
  ).راجعه شود م34بند 

، ضـرورتي   53طبق بند   . از تسويه طرح   مخارج خدمات گذشته و سود و زيان ناشي         .  د
از تـسويه طـرح،      براي تفكيك مخـارج خـدمات گذشـته و سـود و زيـان ناشـي               

  .ور همزمان ايجاد شود، وجود نداردط كه به صورتي در

  .تأثير تغييرات در نرخ ارز  .  ه

  .كنندگان در طرح  كارفرما و مشاركتيكهاكمك به طرح، به تفكيك كم  .  و

  .ك مبالغ پرداختي هنگام تسويه طرحپرداختهاي طرح، به تفكي  .  ز

  .اي تجاري و واگذاريهابه تركياثر  .  ح
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 آن داراييهـا  ريسكحسب ماهيت و   منصفانه داراييهاي طرح را بر     تجاري بايد ارزش   واحد   .84
حسب اينكه بـراي آن بـازار        يها را نيز بر   به طبقات مختلف تفكيك كند و هر طبقه از داراي         

توجه به سطح افشاي تشريح شـده در         براي مثال، با  . فعال وجود دارد يا خير تفكيك نمايد      
  :تواند موارد زير را تفكيك كند تجاري مي ، واحد79بند 

  ،موجودي نقد  .الف

  ،)ييبه تفكيك صنعت، اندازه شركت و موقعيت جغرافيا(گذاري در سهام  سرمايه  .  ب

  ،)به تفكيك ناشر، اعتبار و موقعيت جغرافيايي(مشاركت  گذاري در اوراق سرمايه  .  ج

  ،)به تفكيك موقعيت جغرافيايي (املاك  .  د

   ،...)به تفكيك دارايي پايه، براي مثال، قرارداد آتي ارز، طلا، سهام و(اوراق مشتقه   .  ه

  ، وگذاري صندوقهاي سرمايه  .  و

  .گذاري هاي سرمايه سپرده  .  ز

تجـاري كـه     به واحد  گذاريهاي قابل انتقال متعلق     منصفانه سرمايه  تجاري بايد ارزش   واحد   .85
منـصفانه داراييهـاي طـرح كـه         شـود و ارزش     عنوان داراييهـاي طـرح نگهـداري مـي         به

  .تجاري است، را افشا كند گيرد يا در تصرف واحد تجاري قرار مي استفاده واحد مورد

استفاده بـراي تعيـين ارزش فعلـي          مورد ، اكچوئري  بااهميت ايد مفروضات تجاري ب  واحد   .86
چنـين افـشاهايي بايـد    ).  مراجعـه شـود  34بـه بنـد   ( را افشا كنـد    ،تعهدات مزاياي معين  

نـه   ، و درصـد مـشخص    صـورت يـك    براي مثـال بـه    (صورت ارقام قطعي بيان شود       به
تجـاري بـراي      اگـر واحـد    ).اي بين درصدهاي مختلف و ساير متغيرها        صورت محدوده  به

كند، براي اين مـوارد افـشا بايـد از            صورت كلي مواردي را افشا مي      گروهي از طرحها به   
  .هاي محدود استفاده نمايد ميانگين موزون يا بازه
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  ياطمينان جريانهاي نقدي آت  و عدمزمانبنديمبلغ، 

  :تجاري بايد موارد زير را افشا كند واحد  .87

 86طبـق بنـد     كـه   ( از مفروضات بااهميت اكچوئري      يك هرراي  تحليل حساسيت ب    .الف
 تغييـرات  تـأثير  بيـانگر نحـوه    كـه  طـوري  بهدر پايان دوره مالي،     )  است شده افشا

  . مفروضات اكچوئري در آن تاريخ بر تعهدات مزاياي معين باشدبه مربوطمحتمل 

 الـف، و    بنـد استفاده در تهيـه تحليـل حـساسيت، طبـق            روشها و مفروضات مورد     .  ب
  محدوديتهاي اين روشها، و

بـه دوره    استفاده در تهيه تحليل حساسيت نسبت      تغييرات روشها و مفروضات مورد      .  ج
  .گذشته، و دلايل اين تغييرات

اسـتفاده طـرح يـا        بدهي مـورد   -تجاري بايد شرحي از راهبردهاي مديريت دارايي       واحد  .88
 جهت مديريت ريـسك را      تكنيكهاو ساير   از بيمه بازنشستگي     تجاري، شامل استفاده   واحد

  .افشا نمايد

تجاري بايد مـوارد      طرح با مزاياي معين بر جريانهاي نقدي آتي، واحد         انعكاس آثار جهت    .89
  :زير را افشا كند

  ي آتي،كمكهاي تأمين مالي اثرگذار بر سياستهاتوصيف نحوه تأمين مالي و   .الف

  ه مالي آينده، وظار به طرح براي دورانت ي موردكمكها  .  ب

اطلاعاتي درباره الگوي زمان سررسيد شدن تعهدات مزاياي معين، شـامل ميـانگين               .  ج
 زمانبنـدي مـورد توزيـع      موزون مدت تعهدات مزاياي معين و سـاير اطلاعـات در          

  .پرداخت مزايا، نظير تحليل سررسيد پرداخت مزايا
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المللي    استاندارد بين   در به مزاياي بازنشستگي    مربوط ، مفاد اين استاندارد با اجراي الزامات       .91
  .شود نيز رعايت مي) 2012ويرايش (  كاركنانمزايايعنوان   با19 شماره حسابداري
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  33استاندارد حسابداري شماره 
 مزاياي بازنشستگي كاركنان

  گيري مباني نتيجه  :پيوست

  .دهد  را تشكيل نمي33الزامات استاندارد حسابداري شماره  از اين پيوست بخشي
  پيشينه

ن استاندارد حسابداري مزايـاي  بررسي لزوم تدوي“عنوان  ، گزارشي با1389ابتداي سال  در     .1
 در گروه كارشناسي تدوين استانداردهاي حسابداري تهيـه         ”روي آن   كاركنان و موانع پيش   

از ارزيابي گزارش مذكور، بـا تـدوين ايـن           كميته پس . اختيار كميته قرار گرفت    شد و در  
للي حـسابداري   الم  دادن استاندارد بين   گروه كارشناسي با مبنا قرار    . استاندارد موافقت نمود  

، مطالعه و بررسي قوانين و مقررات مربـوط و شناسـايي            مزاياي كاركنان عنوان    با 19شماره  
 تـدوين   نويس اين استاندارد را براي بررسـي در كميتـه           مشكلات حسابداري موجود، پيش   

  . تهيه كرداستانداردهاي حسابداري

  دامنه كاربرد
جملـه   ، همه مزايا از   “مزاياي كاركنان ” 19شماره  المللي گزارشگري مالي      در استاندارد بين     .2

شـده   مطـرح مدت موضوعاتي     در بخش مزاياي كوتاه   . شده است  مدت مطرح   مزاياي كوتاه 
لـذا  . است كه يا در ايران مصداق ندارد يا اينكه حـسابداري آن چـالش بـااهميتي نـدارد                 

، روش حـسابداري    سوي ديگر  از. موضوع اين استاندارد به مزاياي بازنشستگي محدود شد       
شده همانند مزاياي بازنشستگي اسـت و        المللي ياد   خدمت طبق استاندارد بين    مزاياي پايان 

دليـل نبـود     در ايران به  . گيري شود   از تخصص اكچوئري، تعهدات آن اندازه      استفاده بايد با 
 شركتهاي كوچك و متوسـط بـه متخـصص اكچـوئري و             دسترسي عدمحرفه اكچوئري و    

خدمت از دامنـه كـاربرد اسـتاندارد خـارج      بر بودن اكچوئري، مزاياي پايان      همچنين هزينه 
  .شده است
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  طرحهاي با مزاياي معين
  گيري شناسايي و اندازه

  : است زير بدهي مستلزم وجود دو شرط يك قلم به عنوانشناسايي   .3

  ارتباط با آن قلم محتمل باشد، و خروج منافع اقتصادي آتي در  .الف

  .گيري باشد طور اتكاپذير قابل اندازه قلم به آن مبلغ  .  ب

تجـاري   كنند، طبق طرح با مزاياي معـين، واحـد          كه كاركنان خدماتي را ارائه مي      هنگامي   .4
از مفروضـات    اسـتفاده  تجـاري بـا    واحـد . شود  توافق مي  متعهد به پرداخت مزاياي مورد    

همچنـين،  . كنـد   يابي مـي  هاي آتي را ارز     اكچوئري، احتمال پرداخت اين تعهدات در دوره      
دهد كه اين تعهدات را با اتكاپذيري كـافي           تجاري امكان مي   ي اكچوئري به واحد   تكنيكها
  .تجاري بابت اين تعهدات بدهي شناسايي كند لذا لازم است واحد. گيري نمايد اندازه

 مزاياي معين، به تعويـق انـداختن شناسـايي           طرح با  يكي از روشهاي رايج در حسابداري       .5
شناسـايي  به نظر كميته،    . هاي آتي است     و مستهلك نمودن آن طي دوره      طرحبرخي مخارج   

كنـد و درك آن        را ارائه مي   ياتكاتر قابلتر و      اطلاعات مربوط  ،اين مخارج در زمان وقوع    
  .تر است كنندگان از صورتهاي مالي راحت براي استفاده

  مخارج خدمات

، مخارج خدمات گذشته و هر گونه سود يـا          مخارج خدمات، شامل مخارج خدمات جاري       .6
 در اثـر تغييـر مفروضـات        طـرح تغييـرات تعهـدات     . زيان ناشي از تـسويه طـرح اسـت        

شود زيرا ماهيتي متفاوت با ساير اجزاي          منعكس نمي  ، جزء مخارج خدمات   يسشنا جمعيت
  . دكاه  دارد و از مربوط بودن آن در ارزيابي مخارج عملياتي مستمر طرح ميمخارجاين 

  خالص مخارج مالي

 مبلغي است كه واحد تجاري متعهد است به طرح يا به كاركنـان خـود                طرحخالص بدهي     .7
مخارج اقتصادي چنين تعهدي، مخارج مالي است كه بـا اسـتفاده از نـرخ تنزيـل                 . بپردازد
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 طـرح به همين ترتيـب، خـالص دارايـي         . شود  مشخص شده در اين استاندارد محاسبه مي      
واحـد  . ه طرح يا كاركنان متعهد به پرداخت آن بـه واحـد تجـاري هـستند               مبلغي است ك  

تجاري بايد ارزش فعلي منافع اقتصادي كه انتظار دارد به شكل كاهش پرداختهاي آتي يـا                
اين منافع اقتصادي نيز با     . دست آورد را محاسبه و شناسايي نمايد       استرداد مازاد پرداختي به   

  .شود ن استاندارد تنزيل ميهمان نرخ تنزيل مشخص شده در اي
  گيري مجدد اندازه

، اطلاعـاتي دربـاره     طـرح ) دارايـي (گيـري مجـدد خـالص بـدهي           تفاوت ناشي از اندازه     . 8
كنـد، امـا دربـاره احتمـال وقـوع       اطمينان و ريسك جريانهاي نقدي آتـي ارائـه مـي      عدم

 به همين جهت، اين     .دهد  جريانهاي نقدي آتي و زمانبندي آن اطلاعاتي در اختيار قرار نمي          
مبلغ به جاي انعكاس در صورت سود و زيان دوره، در صورت سود و زيان جامع منعكس                 

  .شود مي

  بر اكچوئري  روش ارزيابي مبتني
  :شود براي ارزيابي تعهدات مزاياي بازنشستگي، معمولاً دو روش پيشنهاد مي  . 9

ن ارزش فعلـي مزايـاي      ميـزا  در ايـن روش تعهـدات بـه        :يافتـه  روش مزاياي تحقق    .الف
  شود، انتساب به خدمات كاركنان تا آن تاريخ محاسبه مي قابل

 در ايــن روش كــل تعهــدات بــرآوردي در زمــان :بينــي شــده روش مزايــاي پــيش  .  ب
گـذاري، ميـزان      توجـه بـه سـود سـرمايه        بيني و سپس، با     بازنشستگي كاركنان پيش  

 در زمان بازنشـستگي كاركنـان        تأمين كل مزايا   نياز جهت  موردگذاري فعلي     سرمايه
  .شود تعيين مي
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  :بيني شده مناسب تشخيص داده نشد دلايل زير روش مزاياي پيش به   .10

نيـز تكيـه    ) خدمات آتي (در كنار رويدادهاي گذشته، بر رويدادهاي آتي        اين روش     .الف
يافته، تنهـا بـر رويـدادهاي گذشـته مبتنـي         كه روش مزاياي تحقق    آن كند، حال   مي

  .است

بدهي محاسبه شده در اين روش مبلغي واقعي نيست بلكه حاصل تخصيص مخارج               .  ب
  .است

  نرخ تنزيل: مفروضات اكچوئري

گيري تعهدات مزاياي بازنشـستگي، انتخـاب معيارهـاي           ترين مسائل در اندازه     از مهم  يكي   .11
راييهاي طرح  از نرخ بازده بلندمدت دا     هر چند استفاده  . مناسب براي تعيين نرخ تنزيل است     

از ايـن نـرخ      نظـران دارد، امـا اسـتفاده       براي تنزيل تعهدات طرفداراني در ميـان صـاحب        
ي متفـاوت  ريـسكها نخست اينكه انتخاب داراييهاي مختلف بـا   . كند  مشكلاتي را ايجاد مي   

تجاري  طرف ديگر، واحد   از. كند  تجاري فراهم مي   امكان دستكاري اين نرخ را براي واحد      
دليـل نـوع     كنـد، تنهـا بـه       گـذاري مـي     هاي با ريسك و بـازده بـالا سـرمايه         كه در دارايي  

لـذا  . كنـد   گذاري، بدهي كمتري نسبت به ساير واحـدهاي تجـاري شناسـايي مـي               سرمايه
  .پذيرش قرار نگرفته است از چنين نرخي مورد استفاده

ير ريسكها قـرار  تأثير سا كننده ارزش زماني پول باشد و نبايد تحت    نرخ تنزيل بايد منعكس      .12
به اين هدف، نرخ بـازده بـازار          بهترين معيار براي دستيابي    اين اعتقاد وجود دارد كه    . گيرد

كه بازار عميقي بـراي خريـد و    مواردياما در   .  شركتي با كيفيت بالا است     مشاركتاوراق  
 توانـد جـايگزين     دولتي مي مشاركت  گونه اوراق وجود ندارد، نرخ بازده اوراق         فروش اين 

از  توجه به اين رهنمود، كميتـه تـدوين اسـتانداردهاي حـسابداري، پـس              با.  باشد بهتري
مـشاركت دولتـي را بـراي ايـن          از نرخ بازده بازار اوراق     بررسي شرايط محيطي، استفاده   

  .منظور مناسب تشخيص داد
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  حقوق، مزايا و مخارج درماني: مفروضات اكچوئري

تن افزايش برآوردي در حقوق، مزايا و مخارج درماني در          نظر گرف  دلايل زير با در    برخي به    .13
  :گيري تعهدات طرح مخالفند اندازه

  شود، و افزايشهاي آتي، رويدادهاي آتي محسوب مي  .الف

  .هاي آتي بسيار ذهني است برآورد افزايش  .  ب

گيـري تعهـدات موجـود نيـست بلكـه هـدف آن                انـدازه  ،هدف از مفروضات اكچـوئري       .14
. ارتباط با رويدادهاي گذشته است     تجاري در آينده در    ي تعهدات برآوردي واحد   گير  اندازه
گيري تعهدات به مفهوم آن است كه فرض شده است            ندادن تغييرات آتي در اندازه     دخالت

توجـه   بنابراين، بـا  . آنكه چنين فرضي نادرست است     حال. كه هيچ تغييري رخ نخواهد داد     
ات آتي حقوق و مخـارج درمـاني لازم اسـت كـه هنگـام               به امكان برآورد اتكاپذير تغيير    

  .گيري تعهدات به چنين تغييراتي توجه شود اندازه

طور عينـي تعيـين      توان به   شود و نمي    به افزايش تعهدات فعلي نمي     افزايش آتي مزايا منجر      .15
يـري  گ  نمود كه كدام مورد افزايش مزايا به اندازه كافي براي مدنظر قرار گرفتن در انـدازه               

گيـري    بنابراين، افزايش مزاياي آتـي تنهـا در صـورتي در انـدازه            . تعهدات اتكاپذير است  
يا تعهدات عرفـي فراتـر از آن مفـاد در    (شود كه طبق مفاد رسمي طرح        تعهدات لحاظ مي  

  .هاي آتي باشد تجاري ملزم به تغيير مزايا در دوره ، واحد)پايان دوره گزارشگري
  مخارج خدمات گذشته

درنگ   ر چند يكي از روشهاي رايج براي حسابداري مخارج خدمات گذشته، شناسايي بي            ه  .16
مخارج تعلق گرفته و به تعويق انداختن شناسايي مخـارج تعلـق نگرفتـه اسـت، در ايـن                   

درنـگ   استاندارد، كليه مخارج خدمات گذشته، اعم از تعلق گرفتـه يـا تعلـق نگرفتـه بـي           
ق گرفته است كه طبق فرمول طـرح، كاركنـان بتواننـد            مزايا هنگامي تعل  . شود  شناسايي مي 

درنـگ كليـه مخـارج امكـان          بدين ترتيب، شناسايي بي   . خواستار پرداخت آن مزايا شوند    
  .برد دستكاري ارقام حسابداري از طريق دستكاري فرمول تعلق مزاياي طرح را از بين مي


